

观点

让劳动者更有尊严，也是投资于人

中国新闻名专栏
之江观察

■ 本报评论员 逯海涛

据《工人日报》报道,近日,温州一家制造企业发布通知:春节放假35天,按时离岗返岗员工奖励5000元。据了解,这家公司这样的放假模式已坚持多年,“拼搏11个月,最后一个月应该留给家人”,主持人白岩松也在央视节目中点赞这家公司。

不少网友纷纷表示羡慕,当然,每家用人单位情况不同,只要自家公司的休假制度合理合法,也不需要盲目攀比放假天数。与其说人们为这家企业的用人理念点赞,倒不如说是为这家企业的用人理念点赞。劳动者不是流水线上的机器人,而是有亲情牵挂、有休息需求、有精神追求的活生生的人。当企业把“陪伴家人”纳入发展考量时,换来的不仅

无论是传统意义上的劳动者,还是新就业群体,除了为他们创造更多岗位、增加更多收入这些有形福祉,也要让每位劳动者感受到理解、归属与尊重等无形福祉。

是员工的归属感与尊严感,更是企业长期发展的凝聚力,是“拼搏”与“休整”的良性循环。

让劳动者更有尊严地劳动,其实是用好的制度与环境“投资于人”。

劳动,不只是谋生,还关乎人的尊严与价值。有尊严的劳动环境,是社会发展坚实的底气。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》明确提出,坚持惠民生和促消费,投资于物和投资于人紧密结合。前不久召开的中央经济工作会议再次强调,必须坚持投资于物和投资于人紧密结合。“投资于人”,不仅仅是把“真金白银”投向教育、医疗、就业、环境等领域,更广义地来说,还包括不断用制度和环境,增进人民福祉,促进人的全面发展。无论是传统意义上

的劳动者,还是新就业群体,除了为他们创造更多岗位、增加更多收入这些有形福祉,也要让每位劳动者感受到理解、归属与尊重等无形福祉。具体来说,包括休息权得到尊重、健康权得到保障、人格权得到维护等。

但是,最近爆出的不少职场热点事件,却引发公众吐槽。比如,山西运城给环卫工人佩戴定位器牌就登上微博热搜,虽然当地进行了回应,但也很难撇清其包含“加强监控”的目的。媒体甚至发问,这么好的“安全神器”,城管局的领导戴了吗?无独有偶,在广州一家科技公司任客服的张女士,在因病拒绝公司安排的一次出差后,工位上方被安装了一对一的监控摄像头。此外,引发众多关注的32岁程序员猝死事件,涉事公司从始至终的冷处理态度,

也让不少同为打工人的劳动者心寒……

用人单位的这些做法,事实上造成了对劳动者尊严和人格的伤害。这般操作,背离了不断增强人民福祉、促进人的全面发展的理念,更触碰了保护劳动者权益的价值底线。劳动监察部门应该亮明态度、及时出手。劳动者自身也要增强维权意识,学会运用法律武器保护好自身权益。

建立人性化、规范化的劳动环境,不仅是民生问题,也关系到经济高质量发展与社会和谐稳定,仍需从各个层面持续发力、久久为功。日前,据人力资源社会保障部披露,我国将制定和修订《职工带薪年休假条例》等一批劳动权益保障领域的法律法规。这是劳动者之福,也将为经济社会发展带来更多信心和动力。

劳动的本质是为了创造更美好的生活,而劳动本身也应当成为这一美好生活的组成部分。愿职场多一些人性的温度,在为生活奋斗的路上,每个人都值得被温柔以待。

番位之争,争不出好作品

■ 本报评论员 朱浙萍

近日,电影《镖人:风起大漠》官宣定档2026年春节,随预告片一同释出的演员表却引发热议:30位演员被精细划分为8类称谓,“领衔主演”“特别演出”“友情主演”“友情出演”“友情客串”“特别友情出演”……头衔之繁复琐碎,让网友直呼,现在的演员表越来越让人看不懂了。这类让人迷惑的演员表,并非《镖人》这部影片所独有,而是当下影视行业“番位内卷”的典型症候。

“番位”本为舶来词,原指演员在演职员表或宣传物料中的排序。然而在流量至上逻辑下,它被异化为衡量艺人商业价值的核心指标——广告主据此决定投放,平台依此评估采购,品牌凭此遴选代言。而一张看似简单的署名表,也早已不是对角色分量的客观呈现,沦为了资本、流量与饭圈多方角力之所。

事实上,番位之争早已溢出演职员表,渗透至影视生产的各个环节。宣传海报上,谁的照片更大、字体更粗;推广文案中,谁的名字先被@、谁占据C位,皆成战场。哪怕演员本人无意卷入,其经纪团队与粉丝群体也绝不退让。

这种畸形的“番位之争”不仅消耗着行业资源,更对影视创作生态造成深层伤害。有为满足“一番”团队的要求,编剧被迫删减配角戏份,导演创作自主权被严重架空;有真正适合角色的演员因“无番可争”而被拒之门外,本可精彩的群像戏因“咖位失衡”而面目全非。如此生态,何谈精品,又怎能孕育经典?

破解“争番”乱象,需要各方重建以创作为本的价值共识。制片方须坚守初心,拒绝被流量绑架,不刻意制造虚荣、不纵容无理争番;艺人及其团队应跳出“番位执念”,将精力倾注于角色塑造与演技精进;粉丝群体需回归理性,以作品质量而非数据排名丈量偶像价值;监管部门与行业协会更应加快制定统一、透明的署名规范,对恶意争番行为予以约束与惩戒。

老艺术家牛犇曾说:“没有小角色,只有小演员。”他一生饰演无数小角色,却凭借精湛演技先后斩获金鸡奖、百花奖最佳男配角,并荣膺金鸡终身成就奖。他用自己的艺术人生诠释:真正的艺术尊严,从不在于署名表上的排序,而在银幕深处的光芒。观众记住的,也从来不是谁的名字排第一,而是谁真正演进了大家心里。



潜伏

据《工人日报》报道,许多网友在社交平台反映,刚和朋友聊起某事,相关广告或内容推送很快就会出现在各类APP中,“怀疑手机在‘偷听’,但又找不到证据”。报道提到,如今,数据采集早已超越简单的麦克风监听,而是通过位置信息、浏览记录、点赞评论、停留时长,甚至输入习惯等多维度进行。专家认为,解决此问题需要建立政府、企业和用户三方协作机制,在便利与安全间寻找最优解。

王铎 作

人工智能启示录

■ 本报评论员 高路

“如果生成内容有误,我将赔偿您10万元”,一位高考生的哥哥梁某在查询高校信息时,AI平台在生成错误信息后,还底气十足地表示内容有误将赔偿10万元。近日,全国首例因“AI幻觉”引发的侵权案在杭州互联网法院宣判,法院一审判决:AI“承诺”不构成平台的意思表示。

法院的判决有很多亮点:比如人工智能不具有民事主体资格,不能作出意思表示,这意味着该“承诺”不产生意思表示的法律效力。生成式人工智能服务属于“服务”范畴,而非产品质量法意义上的“产品”,适用一般过错责任原则,而非产品责任的无过错责任原则。这意味着责任基础、举证责任、适用范围等都有不同。

这些主体资格和责任的认定有些是对现有法律精神的重申,有些则是对填补司法空白的探索。作为新生事物,人工智能在责权利的认识上,存在法律条文还不够完善,边界还不够清晰之处。比如,人工智能的回答能否视为平台的意思就存在争议。这也正是全国首例“AI幻觉”引发的侵权案值得好好探究的原因,厘清事实,探索边界,把问题抛出来,寻找社会共识。这个探索的过程需要新的理念、新的立法思路的注入,需要思维方式的转变,更需要在技术与现实的碰撞中寻找答案。

法院也并不讳言:不当加重服务提供者的责任,可能会限制人工智能产业的发展。人工智能产业正处于快速发展之中,法规建设远滞后,不可能完美地套用现行的法律来判断新生的事物。人工智能本身还处于更新替代的过

程中,技术迅速进步,需要试错成本,所以,创造一个相对宽松的法治环境,采取一定的容忍度是必要的。

此案警示社会,在AI时代,得做AI的主人,不做AI的工具人,必须谨慎、合理地使用工具。一方面,人工智能的内容生成本身就存在不确定性,其生成内容可能来源于一些未经证实甚至虚假的信息;另一方面,人工智能是工具,起的是辅助作用,不能代替人类做决定。这一问题在涉及医疗、教育等专业领域的人工智能时更尖锐一些。特别是医疗行业,面对一些人工智能“包治百病”的许诺,一定要有清醒的认知,人工智能不是不能用,但应该科学合理地使用,要与线下的医疗资源对接,相互印证。如果轻信盲从,就可能冒不必要的风险。

从制度上进行约束防止滥用,正当其时。判决也不能理解为平台的“免责金牌”,服务提供者应尽到注意提醒的义务。法院判决明确服务提供者应尽的注意义务,可视为对其划出的红线、底线;对法律禁止的“有毒”、有害、违法信息负有严格审查义务;需以显著方式向用户提示AI生成内容可能不准确的告知和“警示提醒”;应采取同行业通行技术措施提高生成内容准确性等。

任何时候,真实、准确、可靠都是互联网信息内容服务应该追求的目标。为人类工作生活提供便利,才是人类的好帮手。人工智能已经深度介入普通人的工作生活,在知识查询、资料收集、信息认证、创作创意等方面发挥着重要作用。胡言乱语、不被信赖、不被视为可靠合作伙伴的AI,市场也会用脚投票作出选择。

用AI要留个心眼

程序中,技术迅速进步,需要试错成本,所以,创造一个相对宽松的法治环境,采取一定的容忍度是必要的。

这些主体资格和责任的认定有些是对现有法律精神的重申,有些则是对填补司法空白的探索。作为新生事物,人工智能在责权利的认识上,存在法律条文还不够完善,边界还不够清晰之处。比如,人工智能的回答能否视为平台的意思就存在争议。这也正是全国首例“AI幻觉”引发的侵权案值得好好探究的原因,厘清事实,探索边界,把问题抛出来,寻找社会共识。这个探索的过程需要新的理念、新的立法思路的注入,需要思维方式的转变,更需要在技术与现实的碰撞中寻找答案。

萧山区举办第二届产才融合高质量发展大会

约。由浙江大学杭州国际科创中心先进半导体研究院作为核心载体建设的“国家第三代半导体技术创新中心电子器件基础研究与人才培养创新基地”正式揭牌,工信部人才交流中心与萧山区人民政府合作共建的“浙江省产业人才发展研究院”同步启动。一系列高能级平台与重点项目的落地,将进一步贯通基础研究、技术开发与产业应用链条,助推萧山构建更具活力的创新生态。

“产才融合,关键是要形成‘需求从产业链中来、成果到产业链中去’的闭环。”与会专家在分享中谈到,萧山区近年来围绕本地优势产业链建设高能级平台,以平台汇聚人才团

队,以人才攻克关键技术,再以技术成果反哺产业升级,逐步构建起“以产引才、以才促产”的良性循环,为区域探索产才深度融合提供了清晰可行的实践范式。

“我们始终把人才作为高质量发展的第一资源,把产才融合作为提升区域竞争力的核心工程。”萧山区相关负责人表示,下一步,萧山区将以“争星晋位、全域建强”的奋进姿态,持续优化人才政策体系,建强各类型人才平台,完善人才服务保障,推动创新链、产业链、人才链深度融合,为打造产城人文深度融合的中国式现代化区(县)域范例筑牢坚实的人才根基。



萧山区第二届产才融合高质量发展大会举行
图片由萧山区委人才办提供

嘉善县魏塘街道

做优服务,解锁家门口的幸福密码

■ 刘文书 金敏

“送餐途中发生交通事故,首先要保留现场证据,及时报警并联系平台,同时可以申请法律援助介入理赔。”近期,一场聚焦新就业群体法律权益保障的“小哥课堂”在嘉兴市嘉善县魏塘街道小东门社区党群服务中心举办。参与活动的骑手李涛感慨:“平时工作忙,很少有机会系统学习法律知识,今天的课程解决了我的理赔疑问,真的很实用。”

2025年以来,聚焦深化落实新业态新就业群体关心凝聚项目,魏塘街道围

绕技能提升、职业发展、学历教育、权益保障等方面设立“小哥学堂”,采取“每月一课”形式,利用骑手碎片化时间开展法律科普、急救知识等相关技能培训。不少课程一经发布,名额便被“秒杀”。“小哥课堂”的火热爆满,是街道坚持党建引领、推动党群服务中心发挥赋能基层治理作用、办好群众“心上事”的一个生动缩影。

嘉善县魏塘街道下辖27个村(社区),总人口19.9万人,其中新居民约11.4万人,“老一小一新”群体服务需求十分强烈。对此,魏塘街道以党群服务中心专业化服务集成供给改革为契

机,全面深化“魏您服务”党群服务品牌,将就医、就业、就学、养老、托育等公共需求以及共同富裕、现代社区建设等场景植入党群服务中心,推动党群阵地就业就学就医、治安治理致富功能拓展,打造全龄友好、全民共享的公共空间,形成覆盖“老一小一新”群体的全周期服务网络。

塘街道坚持以需求为导向,建立“群众点单一组织接单一服务交单一反馈评单一闭环工作机制”。通过上门走访、问卷调查、半月谈议事会等方式,动态排摸群众急难愁盼,形成涵盖技能培

训、就业帮扶、健康义诊、托管服务等共性和个性化需求清单。同步建立跨领域资源联动机制,链接42家共建单位、引入8家专业社会组织,推动优质资源向基层集聚,共享零工市场、医疗巡回点、四点半课堂、日间照料中心、共富学堂、共富集市、青年夜校、暑期托班等30多种服务项目,实现“群众想要的”和“我们能做的”精准匹配。

针对安置居民再就业需求,魏塘街道和新社区(筹)依托党群服务中心平台打造“善一家共富工坊”,推出“共富妈妈岗”,带动居民增收致富。针对新

居民子女托管需求,魏中村党群服务中心连续3年开展“家门口的爱心暑托班”服务项目,服务覆盖新居民子女520余人次。目前,街道深耕“家门口”的服务阵地,累计打造能为群众办实事、解难题的精准化党群项目30余个。

如何保证优质服务项目长期可持续运营,实现从“政府单向输血”转向“社会协同参与”?对此,魏塘街道以党群服务中心为聚合平台,吸引居民群众走出家门、融入社群、参与治理,先后培育壮大“红巷轻骑兵”“善阿姨志愿服务队”“共富帮手”等6支志愿队伍,推动群众逐步由“服务对象”转变为“参与力量”。

“泗洲路有车辆占道”“格林春天3栋1楼有灭火器过期”……现在,由快递员、外卖小哥组了个红巷轻骑兵“随手拍”微信群。4年来,“红巷轻骑兵”累计参与治理2680余人次,排查隐患83处,发放宣传册2700余份,实现“小群体融入大治理”。在街道三里桥村党群服务中心,“共富红帮手”每月开展“共富课堂”,向种植户免费提供农技培训和指导;在魏塘街道庄港社区党群服务中心,“房院三包”积分制度激励辖区居民自发成为村级事务的主力军。

服务项目持续推进,群众需求得到有效回应,魏塘街道各级党群服务中心正以优化专业化服务集成供给制度为抓手,解锁服务群众、赋能发展的无限可能。

长晋高速客车侧翻致2死6重伤;2026年8月12日地球要失重7秒,会导致数千万人死亡;U23亚洲杯决赛“中国人免票”……这是一个信息过载的时代,最近几天,打开互联网,各种信息良莠不齐,谣言排着队夹杂而来,让人很难分清什么是真实,什么是虚假。

本报评论员 董碧辉

网络时代的谣言,来势汹汹,无翼而飞。有的披着科普的外衣,炮制各种言之凿凿的科学谎言,地球失重7秒即是一例;有的伪造各种时事热点,无中生有,撩拨和挑逗民众的情绪;还有的则居心不良,有意在舆论场兴起风浪、挑起斗争。

网络时代的谣言,飞得快,传得广,技术手段是幕后重要推手。网民在网络上的每一次点击、每一次评论都被大数据抓取,算法精准勾勒出了画像,那些精准推送到你面前的谣言正是你愿意相信的,那些耸人听闻的事实正是你担忧或害怕的,那些子虚乌有的社会热点正是你平时高谈阔论中频频提及的。而AI的出现又使得谣言的生产效率大幅提高,编的故事像模像样,伪造的图片、音频等以假乱真,叫人难以分辨。长晋高速客车侧翻的谣言,正是以冰雪天气路面结冰为背景,还不忘告诫市民“行车规则要记牢”,逻辑很合理,语气很正式,由不得你不信。而社交媒体的批量操作,更是容易形成虚假的舆论氛围,让个体陷入其中,失去判断力和盲从。

我们常说谣言止于智者。在口口相传的旧时代,信息点对点单向传播,智者的存在确实可以掐断谣言的传播链条。但网络时代大数据精细化推送、裂变式传播的现状,让信息的传播效率以几何级数递增,智者恐怕不够用。更何况,有些谣言的传播本就是出于利益的主动性行为,谣言的背后,可能是一个团队,一个机构,不是区区几个智者能撼动的。

要筑起谣言传播的防火墙。既要提升公民的科学素养,提升公民对信息真实性的甄别意识,也要用魔法打败魔法,以技术破解技术。各个信息传播平台要用好大数据和人工智能等手段,对没有权威信息来源的网民截图、自媒体信息等加强审核、监控,完善算法分发机制,防止谣言博取流量,及时发现清理各种虚假信息,关停各种虚假账号。让技术成为谣言的阻断器而不是助推剂。

还要从根本上遏制谣言产生的土壤,大幅提高炮制、传播谣言的成本,让谣言制造者无利可图,有罪必罚。依法惩处胡鑫宇事件中的造谣者;对编造“某上市企业老板减持跑路”的网民行政拘留;依法刑拘利用AI造谣、抹黑中国女篮的两名男子……都在警示那些无底线博眼球、造热点的谣言生产者,“造谣”这门生意,要“黄”了。

出现在公众面前的下一条谣言,不知道是啥。但对每一条谣言细反思、穷追底、零容忍,是整个社会治理系统要合力完成的。众议成林,不应有谣言的立足之地。

“泗洲路有车辆占道”“格林春天3栋1楼有灭火器过期”……现在,由快递员、外卖小哥组了个红巷轻骑兵“随手拍”微信群。4年来,“红巷轻骑兵”累计参与治理2680余人次,排查隐患83处,发放宣传册2700余份,实现“小群体融入大治理”。在街道三里桥村党群服务中心,“共富红帮手”每月开展“共富课堂”,向种植户免费提供农技培训和指导;在魏塘街道庄港社区党群服务中心,“房院三包”积分制度激励辖区居民自发成为村级事务的主力军。

服务项目持续推进,群众需求得到有效回应,魏塘街道各级党群服务中心正以优化专业化服务集成供给制度为抓手,解锁服务群众、赋能发展的无限可能。